

## 党纪学习教育

### 海原县多管齐下助推 党纪学习教育见行见效

本报讯(记者 蒲利宏)“宣讲内容既对照新旧条款进行解读,又有典型案例剖析,易于易懂易记,加深了我对《中国共产党纪律处分条例》的理解和掌握,更加筑牢廉洁自律防线。”日前,海原县一名党员干部聆听县纪委监委的授课培训后表示。

党纪学习教育开展以来,海原县各级党组织紧扣目标要求,坚持问题导向、上下联动、周密部署、精心实施,有力推动学习教育不断走深走实、落地有声、见行见效。

县处级领导干部通过读书班、理论学习中心组学习等,采取集中自学、专题辅导、个人自学、网上学习、交流研讨等方式认真学习。组建由“内设科室业务骨干+派驻机构负责人+乡镇纪委书记”为成员的35人党纪学习教育宣讲团,分层次、分领域做实“精准滴灌”,全方位、全覆盖做好阐释解读。

全县61个乡镇(街道)党工委、部门(单位)党组举办读书班,召开党委(党组)会议、理论学习中心组学习方式,开展学习《条例》206场次,开展专题研讨184场次。采用“线上+线下”模式,邀请自治区党校教授,对领导干部、基层党组织负责人、驻村第一书记等开展同步专题辅导。组建《条例》解读师资队伍,开发《中国共产党纪律处分条例》解读、“纪在法前、纪严于法”等精品课程6讲。

依托“三会一课”、主题党日等,通过视频教学、交流研讨、案例教学等方式,400个基层党组织平均开展集中学习4次。采取“送学上门+结对帮学”“线上+线下”“班前一刻钟”学习例会等形式,确保968名流动党员、1516名年老体弱党员、426名“三新”党员、1372名离退休干部党员党纪学习不漏学、不缺课。依托“塞上红运”梦驼铃数据平台,将党纪学习教育内容列入“党建要闻”板块,让286名在外的党员货车司机方便快捷学、随时随地学。

结合整治形式主义工作要求,海原县积极采取措施减轻基层的负担,实行年度计划和审批报备制度,加强对属地各类政务信息系统平台、新媒体及网络工作群的监督管理,推动政务移动互联网应用程序不断规范,着力纠正15个方面突出问题,确定列入督查计划事项5项,较2023年减少25项,下降83.3%,清理注销“僵尸类”政务应用程序4个、政务公众账号10个、解散注销网络工作群129个。

### 我区有效发明专利量7209件

本报讯(记者 陶涛)7月14日,记者从自治区市场监督管理厅(知识产权局)了解到,今年截至5月,全区有效发明专利量7209件,同比增长27.57%。其中,银川市4985件,石嘴山市984件,吴忠市627件,固原市135件,中卫市478件。

今年,我区持续推进知识产权强区建设,不断完善知识产权保护体系,加强知识产权行政保护,支持知识产权有效运用。1月至5月,全区共获授权专利4532件,其中发明专利790件,实用新型3578件,外观设计164件。按授权专利地区分布划分,银川市2711件,石嘴山市675件,吴忠市564件,固原市213件,中卫市369件。从专利权人类型来看,企业、大专院校和机关团体呈上升趋势,增幅分别为1.3%、20.6%和53.2%。可以看出企业虽然增幅很小,但依然是技术创新的主体,其授权总量3775件。其中,发明专利591件,实用新型3086件,外观设计98件。

1月至5月,全区4532件授权专利共涉及1567个专利权人,授权专利量排名前10的专利权人中,大专院校为3家,科研院所为2家,其余均为企业,企业占比超过一半,其授权量占比超过60%。1月至5月,共申请国际《专利合作条约》保护专利3件。

### 宁夏青少年田径锦标赛开赛

本报讯(记者 王刚)7月14日,2024年宁夏青少年田径锦标赛在贺兰山体育场拉开帷幕。本次锦标赛男子组和女子组分设甲组和乙组两个组别,将分别进行100米、200米、400米、800米、1500米、3000米、5000米、10000米、110米栏、跳高、跳远、铅球、铁饼、标枪等58个小组的比赛,共有来自全区各市(县、区)26支代表队的584名运动员参加比赛。

此次锦标赛赛事项目设置均为全运会项目,给全区青少年运动员们搭建了一个交流、学习的平台,旨在进一步提升宁夏田径竞技体育后备人才质量,全面推进体教融合,厚植青少年阳光、健康、绿色、幸福的体育生活理念,全面助力宁夏青少年田径运动蓬勃发展。

“从锦标赛首日比赛来看,全区青少年田径项目竞赛水平都在稳步提高,充分体现出日常训练的科学性和实战性。作为全区最高水平的竞技体育赛事,通过比赛我们旨在检验田径项目后备人才培养水平,促进青少年业余训练,让一批优秀青少年运动员通过这一平台,被输送进入专业队、高校等。”宁夏田径运动协会负责人马旭东说。



7月13日,游客驻足观看宁夏博物馆镇馆之宝塞金铜牛。随着“博物馆热”持续升温,博物馆已成为人们暑期出游首选,既能乘凉,又能“充电”学习。与此同时,各博物馆相继推出了主题丰富的展览和活动,以满足假期人们探索博物馆的需求。

### 宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)  
0951-6033843 (全媒体指挥中心)

# 一泓清水入黄河

宁报集团“高质量发展调研行”第六小分队

## 高质量发展 调研行

太阳能发电对周边水质进行全天候、全时段智慧监测,具有出数快、能耗低、零污染等特点。“这样的微型监测站点,石嘴山市共布设39座,高密度的监测网络有助于快速锁定疑似排放区域和污染源,确保及早发现及早处理。”在石嘴山市生态环境指挥调度中心,水环境信息化平台项目经理冯佳一边查看微型监测站运行情况,一边介绍。

位于平罗工业园区太沙园的平罗德洲污水处理厂,负责全县城区居民和太沙园企业污水收集处理达标排放。该污水处理厂建设有预处理车间、调节池、水解酸化池、生物池、二沉池集配水井及污泥泵房等23个单体,采用“A2/O+二沉池+高效沉淀池+臭氧高级氧化池及稳定池+曝气生物滤池+转盘过滤+消毒”的组合工艺。“这个污水处理厂接收运营包含三排庄人工湿地、第三排水沟威镇湖人工湿地、三二支沟人工湿地处理过的污水,日处理污水能力3万立方米,处理标准达到一级A类排放标准。”平罗县循环污水处理厂厂长毛立明介绍,典农河流域水质监测项目的工业污水溯源课题亦在这里进行。

近年来,石嘴山市健全完善水生态环境管理、环境监测和环境执法协同联动工作机

制,强化水资源、水生态、水环境“三水统筹”,采取加强入河排污口的排查整治,确保排污口审核;提高城镇生活污水收集和园区工业废水处置能力,通过配套建设人工湿地、取缔入黄入沟直排口等措施,加强污水处理厂的运行监管;全面封堵取缔入河入沟直排排污口;对水质全天候、全时段智慧监控,根据监测结果发布水质通报,对水质突发状况作出及时应对处理,确保水质稳定,持续提升水生态环境质量。

在石嘴山第三排水沟、第五排水沟与黄河的交汇处,但见一沟碧水汇入黄河之中:沟水碧绿,河水黄浊,两水泾渭分明。常来这里散步的市民强学仁,对石嘴山当地的人工湿地赞不绝口。

“典农河流域水质改善与提升关键技术研究与示范重大项目为石嘴山市水生态环境治理提供了可复制的经验。”金建华介绍,该项目系统分析了典农河流域(石嘴山段)的污染源时空分布及其污染负荷,基于特征指纹谱的流域工业污水排放精准溯源技术能够直接锁定污染排放源,突破了以往依靠水质参数变化再排查的水环境监管模式,具有技术方法的先进性;项目首次针对进水高含盐量低可生化性、净化效率低

且不稳定的高寒区人工湿地提出优化措施并应用,制定指南及操作手册,为地方水环境管理支撑提供技术保障,具有管理和维护上的先进性;将三维荧光光谱技术与水环境污染智能报警相结合,提高了水环境信息化智能管理系统的精准度,具有业务化运行的先进性。

典农河流域水系一路向北,中途经过水质监测项目和人工湿地的重重净化,化为款款清流,注入黄河。据了解,该项目实施以来,石嘴山市生态环境监测站等单位持续开展典农河历年水质演变变化特征研究,汇总了近10年来在典农河末端入黄口取样点测量的水质参数。通过历年各监测断面年均监测数据浓度分析,典农河流域10个监测点水质监测指标的污染特征分析,以及典农河流域各监测点位总磷浓度与流域污水处理厂排放浓度等数据分析,构建水质污染模型,进一步探究污染源和环境质量的相关性。

“该课题项目的实施,聚焦解决石嘴山市水环境问题,为改善入黄排水沟水质提供技术支持,保障黄河出境水质长期稳定达标需求,兼具生态效益、社会效益和示范意义。经过不懈努力,黄河石嘴山段出境断面平均水质连续7年达到Ⅱ类标准要求。”石嘴山市生态环境监测站副站长张敬鼎说。

(本报记者 苏峰 张敏 龚依然)



## 湖城有戏·一元剧场精彩上演

全年演出100场

本报讯(记者 王刚)

7月13日至14日,“一元剧场”秦腔大戏专场在银川文化艺术馆秦腔传承保护基地精彩上演。在2天4场演出中,《忠保国》《杨门女将》《金麒麟》《下河东》等经典剧目让800余名观众过足了戏瘾。

“一元剧场”是银川市2017年推出的文化品牌活动,通过“一元票价”惠民演出,培育特色文化品牌,提升市民文化消费习惯。目前,该活动已成功举办9年。

今年,“湖城有戏·一元剧场”继续坚持“政府搭台、院团服务、百姓受惠”的运营模式,拓展演出内容和演出形式,推动雅俗共赏的演出进社区、进街道、进广场、进剧场,全年计划演出100场。

—精彩纷呈的秦腔表演。  
本报记者 王刚 摄

## 服务与治理的双向奔赴

赵慧

治理的智慧。像府佑水香社区这样,吸纳有特长、有意愿的社区居民,共同打造夜间集市,不仅能够调动居民参与社区事务的积极性,有助于打造“熟人社区”,还能盘活闲置空间,“吹旺”社区烟火气,实现服务与治理的“双向奔赴”。

集众智,汇众力。如今的府佑水香社区,白天有社区合伙人居民提供便民服务,晚上有社区主理人丰富小区夜生活,小小的社区陆续开展了矛盾调解、环境改善、文体活动、夜游经济等服务项目,成为创新基层治理最鲜活的样本。而社区主理人这

一模式,把“局外人”变为参与者,让我们看到了社区治理的更多可能性,也再一次证明,社区治理理想要实现人人参与、人人尽力、人人共享,就要充分打好服务牌。一方面,要建立完善的激励措施,为社区居民施展才华创造条件,激发他们发挥特长,做到才尽其用;另一方面,也要多做调研,问需于民,以居民需求为导向,找到群众关切与实际工作的结合点,吸纳更多专业人士投入到基层治理中来。如此,才能由点带面、由表及里,充分释放基层治理的创新活力,不断为幸福社区建设加码增色。

## “塞上枫桥”别样红

本报记者 智慧

保安、市场商户、社区工作者、大学生志愿者等还组建石榴籽巡逻队,每天在民警带领下,开展巡逻防范、反诈宣传、安全检查、矛盾纠纷排查化解等工作。

“怀远市场日均人流量3万余人次,节假日最高可达7万余人次,是银川市人员最为密集区域之一,警情多、矛盾冲突也相对较多,我们专门设立石榴籽工作室,打通服务群众‘最后一公里’。”凡军伟说。

“我每天营业到凌晨一两点,即便是半夜也不害怕,心里有底气得很。”孙新革说。

商圈治安环境好,居民小区里更是没得说。在银川市金凤区颐和城府小区里,小区居民丁保华每天都去小区里的民族团

结主题公园散步。“谁能想到,这里曾偷盗频发,垃圾满地,这些年环境整治好了,垃圾场变成环境优美的公园,警务室民警每天都巡逻,我们小区现在是零发案小区。”丁保华说。

颐和城府社区是一个多民族聚居区,社区建立了警网融合机制,组建“警格+网格”工作微信群,专门为居民调解矛盾纠纷。“我们成立了石榴籽调解队,社区民警、社区党委书记和热心居民一起调和邻里矛盾,效果很好。”社区居民马玉民说。

7月12日,记者在颐和城府警务室见到民警王广恩时,他正与社区党委书记李红宁、居民马玉民调解一起纠纷。“一楼住户喜欢种一些果树,楼上住户嫌遮光,双方

为此闹矛盾。我们过去一起说和,把引起双方吵闹的问题折中解决,让大家都满意。”王广恩说,警务室配合社区做好解民忧、护民安的工作,把各民族的交往交流交融活动融入小区、楼栋、家庭,通过各族人民共居、共学、共事、共乐。今年,颐和城府社区还被评为了民族团结进步示范区示范单位。

2022年银川市创新“塞上枫桥”新警务以来,先后打造了28个特色“石榴籽”警务室(站),将平安文化培育贯穿矛盾纠纷调处全过程,积极开展“平安社区”“零发案小区”建设。截至目前,银川市实现了治安态势和服务效能双质变,在实有人口增长的情况下,警情案情大幅下降,传统侵财案件、民转刑案件、电信诈骗等均呈下降态势。同时,“塞上枫桥”平安志愿者队伍调解纠纷2761起,破获案件58起,年均走访各类家庭5614户,结对帮扶困难家庭132户,接受群众求助782起,建立平安类社会组织1172个,涌现出一大批群防群治品牌。

## 坚定自觉用总书记重要讲话精神统一思想统一行动

产业、全面深化改革、推进共同富裕、铸牢中华民族共同体意识等工作精准施策、集中发力,方能以重点突破带动全局工作再上新台阶,以实干实绩实效回报习近平总书记的关怀信任。

高举思想旗帜,找准行动坐标。总书记的重要讲话,既提供战略指引,又给予战术指

导,把讲话精神学到位、悟到位,内化于心、外化于行,把贯穿其中的立场观点方法运用到工作实践中,做到始终坚持人民至上,更加注重守正创新,牢固树立系统观念,不断强化问题导向,切实做到精益求精,矢志不渝团结奋斗,我们才能切实把讲话精神转化为干事创业的担当进取精神,造福人民的求真务实行

动,加快建设美丽新宁夏的强大动力活力,才能在发展特色优势产业、全面深化改革、生态建设、共同富裕、示范区建设、全面加强党的建设等方面实现新的突破。

谆谆嘱托犹在耳,使命任务催人奋进。只要我们按照全会的要求部署,带着信仰、带着使命、带着感情深入细悟笃行,不断从总书记重要讲话精神中汲取奋进力量,始终沿着总书记指明的康庄大道阔步前行,就一定把总书记为宁夏擘画的宏伟蓝图变成塞上山川的美好现实!

(紧接第一版)“四个统筹”总揽改革发展稳定的方方面面,“统筹推进高质量发展和高水平保护”就是以高水平保护支撑高质量发展,“统筹推进全面深化改革和扩大开放”就是为发展持续注入新动力、增添新活力,“统筹推进新型城镇化和乡村振兴”就是努力实现以城带乡、以乡促城、城乡融合发展,“统筹推进民族团结和共同富裕”就是促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,四个方面既内在联系又有机关统一,“四项重点任务”是关乎我区高质量发展全局的关键环节,紧紧围绕特色优势